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ВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ  

ПІДТРИМКИ ПОСТРАЖДАЛИХ  

ВІД СЕКСУАЛЬНОГО НАСИЛЬСТВА  

ПОВ’ЯЗАНОГО З ВІЙНОЮ В УКРАЇНІ 
 

 

Анотація. Система підтримки осіб, які постраждали від сексуального насильства, 

пов’язаного з конфліктом (СНПК), інтегрує різні інструменти та механізми публічного уп-

равління. У дослідженні доведено, що інноваційні стратегії взаємодії органів державної вла-

ди та інститутів громадянського суспільства щодо підтримки осіб, які постраждали СНПК, є 

релевантною відповіддю на сучасні гібридні загрози. Здійснено комплексний аналіз системи 

реабілітації, основою якою є травма-інформований підхід та сучасні методики психологічної 

реінтеграції. Окрему увагу приділено програмам міжнародних та українських організацій, 

зокрема: цілісна допомога постраждалим, короткострокова програма «Шляхи до зцілення. 

Перші кроки», що охоплює модифіковані групи підтримки «Надія». Узагальнено специфіку 

впровадження інструментів протидії насильству в умовах воєнного стану. Обґрунтовано роль 

мультифункціональної взаємодії влади і громадськості, а саме підтримка кризових центрів, 

спеціалізованих груп підтримки, кар’єрних хабів та безпечних просторів для жінок і чолові-

ків як ключових елементів відновлення в поствоєнний період. 

Ключові слова: публічне управління, гібридні загрози, мультифункціональна взає-

модія влади і громадськості, сексуальне насильство під час конфлікту, травма-

інформований підхід, психологічна реабілітація, групи підтримки, кризові центри, соціа-

льна інтеграція. 

 

 

Постановка проблеми. З 2014 року збройна агресія та подальше повно-
масштабне вторгнення РФ в Україну спричинили масштабні соціально-
гуманітарні потрясіння, що детермінували системні порушення прав людини.  
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Одним із найбільш деструктивних наслідків воєнних дій є сексуальне на-

сильство, пов’язане з конфліктом (СНПК), яке застосовується агресором як ін-

струмент гібридної війни, метод залякування, контролю та руйнування соціо-

культурних структур. Події після 2022 року підтверджують системний характер 

цих злочинів, про що свідчать численні факти, зафіксовані на деокупованих те-

риторіях та серед осіб, які перебували в полоні. 

Ефективність протидії СНПК та надання допомоги постраждалим зале-

жить від комплексного застосування політико-правових інструментів і механіз-

мів. Результати досліджень засвідчують, що результативність державної полі-

тики у цій сфері корелює з рівнем міжсекторної взаємодії між органами публіч-

ної влади, громадським сектором та міжнародними інституціями. Така співпра-

ця реалізується як на формальному (нормативному), так і на неформальному рі-

внях. Зокрема, репрезентативним прикладом активної взаємодії органів місце-

вого самоврядування з громадськими організаціями та благодійними фондами у 

вирішенні зазначеної проблеми є досвід Закарпатської області. 

Специфіка фіксації СНПК у 2022–2024 роках вказує на значний латент-

ний рівень цих злочинів: попри сотні офіційно задокументованих Офісом Гене-

рального прокурора випадків, реальна кількість постраждалих є суттєво біль-

шою через високий рівень соціальної стигми та безпекові ризики. 

Важливу роль у системі підтримки відіграють міжнародні організації та 

громадський сектор в Україні.   

Так, міжнародний рівень, це Фонд ООН у галузі народонаселення 

(UNFPA), Міжнародна організація з міграції (МОМ), міжагенційна мережа «UN 

Action Against Sexual Violence in Conflict» (Stop Rape Now), Фонд Муквеге. 

Громадський сектор представлено такими громадськими організаціями, як ГО 

«СЕМА Україна», ГО «Нумо, сестри», ГО «Ла Страда-Україна», ГО «Неємія», 

ГО «Блакитний птах», ГО «Alumni», ГО «Експерт ЮА». Ці організації забезпе-

чують постраждалим комплексну психосоціальну та юридичну допомогу, спри-

яючи їхній реабілітації та реінтеграції. Окремо слід відзначити державні ініціа-

тиви, зокрема Всеукраїнську програму ментального здоров’я «Ти як?», впрова-

джену за ініціативи Олени Зеленської. Попри її стратегічне значення для фор-

мування цілісної системи допомоги, актуальним залишається питання розши-

рення мережі спеціалізованих послуг для постраждалих від СНПК. 

Таким чином, науковий аналіз механізмів підтримки осіб, які постражда-

ли від СНПК, є не лише академічно актуальним завданням, а й має критичне 

значення для розробки дієвих правових та соціальних стратегій захисту прав 

людини в умовах триваючого конфлікту [24]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання публічного управ-

ління в умовах гібридних загроз перебувають у фокусі наукового інтересу як 

вітчизняних, так і зарубіжних дослідників. Зокрема, теоретико-прикладні аспе-

кти цієї проблематики висвітлено у працях В. Архіпова, І. Бердніка, В. Гупа-

ловської, І. Заворотька, О. Зозулі, О. Коломієць, І.  М.  Лопатченко, Н. Ніколає-

нко, О. Комарчука, О. Перунової, А. Політової, Г. Попова, О. Радченка, О. Кру-
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тій, В. Руфанової та ін.. Вагомий внесок у вивчення механізмів реагування на 

виклики сучасності зробили іноземні фахівці, серед яких Л. Хупер (L. Hooper), 

Дж. Тейлор (J. Taylor), Л. Маклін (L. McLean), А. Корнер (A. Korner), Е. Страт-

тон (E. Stratton), Н.  Глозьєр (N. Glozier) та інші [1–3; 6–11; 15–20; 23–26]. 

Метою роботи є аналіз практичних аспектів функціонування системи 

підтримки осіб, які постраждали від сексуального насильства, пов’язаного з 

конфліктом (СНПК) в Україні, а також обґрунтування пріоритетних напрямів 

взаємодії державних та громадських інституцій в умовах воєнного стану. 

Методологія та методи дослідження. Методологічну основу досліджен-

ня становить комплекс загальнонаукових та спеціальних методів, що забезпе-

чують об’єктивність та системність аналізу. Для вивчення практичних аспектів 

та ідентифікації проблемних питань підтримки постраждалих від СНПК було 

застосовано системний підхід для аналізу взаємодії державних та громадських 

інституцій. Крім того, травма-інформований підхід, як фундаментальну основу 

для оцінки ефективності методів психологічної реабілітації. А також, аналіз 

стратегій індивідуальної та групової психологічної допомоги щодо для вияв-

лення найбільш дієвих моделей підтримки осіб, які постраждали від СНПК. 

Виклад основного матеріалу. Насильство в усіх його проявах трансфор-

мується у дієвий інструментарій гібридної війни. Ключовою метою протидії на-

сильству в період збройних конфліктів є реставрація порушених прав постраж-

далих осіб, зокрема забезпечення гарантій на повагу, честь, гідність та гуманне 

ставлення [Whipps, P.]. Гендерно-зумовлене та сексуальне насильство, як методи 

ведення гібридної війни, класифікуються як грубі порушення фундаментальних 

прав людини. У науковому дискурсі насильство визначається як системне засто-

сування силових методів або психологічного тиску шляхом погроз, спрямованих 

проти вразливих категорій осіб, які позбавлені можливості чинити опір [24]. 

Згідно з дефініцією Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), на-

сильство — це навмисне використання фізичної сили або влади (реальне або у 

формі погрози) щодо іншої особи, групи чи спільноти, що призводить або з ви-

сокою ймовірністю може призвести до тілесних ушкоджень, психологічної тра-

вми, відхилень у розвитку або смерті. ВООЗ пропонує трирівневу класифікацію 

насильства за суб’єктним складом: самокероване насильство (поведінка, спря-

мована на заподіяння шкоди самому собі); міжособистісне насильство (вчинене 

іншою особою або малого групою осіб); колективне насильство (вчинене вели-

кими групами: державами, політичними об'єднаннями, терористичними чи 

збройними організаціями). За природою впливу виокремлюють такі основні ви-

ди насильства: фізичне: заподіяння тілесних ушкоджень або погроза їх нане-

сення; психологічне: маніпулятивні дії, вербальні погрози, емоційна деструкція; 

економічне: примусовий контроль над фінансовими активами та ресурсами; се-

ксуальне: вчинення будь-яких дій сексуального характеру за відсутності вільної 

згоди особи; депривація (занедбаність): завдання шкоди через ненадання необ-

хідної допомоги чи турботи [9]. 



State Formation. No. 2 (38)/2025  ISSN 1992-2337 
 

418 

У контексті воєнного конфлікту особливої актуальності набуває сексуальне 

насильство, пов’язане з конфліктом (СНПК), що охоплює: зґвалтування (зокрема 

геноцидного характеру), сексуальне рабство, примусову проституцію, насильство 

в місцях несвободи, примусову стерилізацію та репродуктивне насильство. 

Специфіка сексуального насильства, пов’язаного з конфліктом (СНПК) 

полягає в тому, що воно використовується агресором як тактика для тероризу-

вання цивільного населення, руйнування соціальних зв’язків та здійснення ет-

нічних чисток. ООН та міжнародна мережа «Stop Rape Now» ідентифікують 

СНПК як воєнний злочин. Основними характеристиками СНПК у сучасних 

конфліктах є: 1. Інструментальний характер: СНПК виступає не випадковим по-

бічним продуктом війни, а цілеспрямованою зброєю для деморалізації суспільс-

тва та депопуляції територій. 2. Позагендерний вплив: Жертвами злочинів ста-

ють жінки, чоловіки та діти, що призводить до глибоких фізичних, соціально-

психологічних та економічних деструкцій на рівні всієї громади. 3. Міжнарод-

но-правова кваліфікація: Згідно з Римським статутом Міжнародного криміналь-

ного суду та Женевськими конвенціями, СНПК кваліфікується як воєнний зло-

чин, злочин проти людяності або складова частина геноциду. 4. Мультидисцип-

лінарність підтримки: Потреба постраждалих у комплексному супроводі (меди-

чному, психологічному, юридичному) та тривалій соціальній реінтеграції.  

5. Латентність («невидимість»): Значна частина злочинів не фіксується через 

високий рівень стигматизації, страх ретравматизації та недовіру до правоохо-

ронних інституцій [3]. 

Сексуальне насильство, пов’язане з конфліктом (СНПК), має специфічну 

етіологію та наслідки, що потребує розроблення унікальних стратегій інтервен-

ції. За даними Офісу Генерального прокурора України, з 2022 року офіційно 

зафіксовано понад 500 випадків СНПК. Однак цей показник відображає лише 

верхівку айсберга, оскільки реальний рівень поширеності явища значно вищий 

через високий ступінь латентності, зумовлений страхом, соціальною стигмати-

зацією постраждалих та обмеженим доступом до правосуддя на окупованих те-

риторіях [5]. 

На сучасному етапі в Україні сформувався потужний науково-практичний 

кластер із дослідження психологічної допомоги постраждалим, що об’єднує зу-

силля державних інституцій, громадського сектору та міжнародних партнерів. 

Серед провідних ініціатив варто виокремити:  

• нормативно-методична підтримка: Рада Європи в Україні розробила 

спеціалізований посібник для фахівців із психологічної допомоги та екстреного 

реагування на випадки СНПК [7]. 

• репараційні механізми: Глобальний фонд допомоги постраждалим від 

сексуального насильства здійснив ґрунтовний аналіз стану та перспектив за-

провадження репарацій для осіб, які зазнали насильства під час війни [23]. 

• цифровізація допомоги: UNFPA Україна впровадила онлайн-платформу 

«Аврора», що забезпечує дистанційну психотерапевтичну підтримку. 
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• мережева інфраструктура: Створення Центрів допомоги врятованим, 

безпечних просторів для жінок і дівчат «Вільна», кар’єрних хабів «ВОНА» та 

реалізація програм комплексного відновлення в партнерстві з неурядовими ор-

ганізаціями [23]. 

Щодо міжнародно-правової співпраці та державного реагування, необхід-

но зазначити що Україна продемонструвала унікальний досвід оперативного 

реагування на виклики СНПК в умовах активних бойових дій. Фундаменталь-

ним кроком стала підписана 3 травня 2022 року Рамкова програма співробітни-

цтва між Урядом України та ООН щодо запобігання та протидії сексуальному 

насильству, пов’язаному з конфліктом. Даний документ структурує діяльність 

за п'ятьма стратегічними векторами: 1. Моніторинг та запобігання торгівлі 

людьми з метою сексуальної експлуатації. 2. Надання мультидисциплінарної 

допомоги постраждалим. 3. Забезпечення доступу до правосуддя та невідворот-

ності покарання. 4.  Посилення інституційної спроможності сектору безпеки й 

оборони. 5.  Розробка механізмів репарацій та компенсацій [13]. 

У вересні 2022 року було затверджено імплементаційний план, що зробило 

Україну першою державою у світі, яка розробила та втілює подібну стратегію 

безпосередньо під час збройного конфлікту. Елементи успішності української 

моделі підтримки є наступним. Так, станом на кінець 2023 року сформовано ці-

лісну архітектуру допомоги, яка базується на таких принципах: по-перше,  

мультидисциплінарність, а саме інтеграція медичних, психологічних, соціаль-

них та юридичних сервісів для забезпечення цілісного відновлення особи;  

по-друге, міжнародна конвергенція, як активний обмін досвідом та ресурсами з 

міжнародними НУО [20]; по-третє, дестигматизація, як проведення масштабних 

інформаційних кампаній для зміни суспільного сприйняття постраждалих;  

по-четверте, громадоцентричність, як адаптація сервісів до специфічних потреб 

місцевих громад та активне залучення волонтерського ресурсу; по-п’яте, право-

вий захист, а саме орієнтація на відновлення справедливості та юридичний су-

провід постраждалих у судових інстанціях [12]. 

Сьогодні постраждалі можуть отримати фахову допомогу через диверси-

фіковану мережу установ: від Центрів допомоги врятованим до спеціалізованих 

служб підтримки постраждалих від гендерно зумовленого насильства (ГЗН) та 

неурядових організацій. Станом на 01.01.2025 в Україні сформовано розгалу-

жену мережу із 760 спеціалізованих служб підтримки, верифікований реєстр є 

на вебпорталі Нацсоцслужби. Важливим елементом цієї архітектури є Центри 

допомоги врятованим (ЦДВ), створені за ініціативи Офісу Віцепрем’єр-

міністерки з питань європейської та євроатлантичної інтеграції у співпраці з 

Урядовою уповноваженою з питань ґендерної політики, за підтримки UNFPA 

та органів місцевого самоврядування [12]. 
Наразі ЦДВ функціонують у 12 містах (зокрема, Київ, Запоріжжя, Дніпро, 

Львів, Чернівці, Херсон, Харків, Мукачево), забезпечуючи мультидисциплінарний 
супровід, що включає: юридичне та соціальне консультування; первинну психоло-
гічну стабілізацію; спеціалізоване соціально-психологічне супроводження та кейс-
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менеджмент у випадках ідентифікації СНПК. За звітний період фахівцями центрів 
було надано понад 94 000 консультацій, що свідчить про високу затребуваність 
сервісів та динамічну адаптацію системи до викликів воєнного стану [12]. 

Ефективність реабілітації безпосередньо залежить від проведеного теорети-
ко-методологічного аналізу психологічної травми в контексті війни, глибини ро-
зуміння природи психологічної травми. У сучасному науковому дискурсі поняття 
«психологічна травма» (від грец. τραύμα — рана) трактується як стан, що виникає 
внаслідок інтенсивного впливу на психіку екстремальних стресогенних чинників, 
що спричиняють порушення психоемоційної цілісності особистості [26]. 

Природа травматичного досвіду має мультифакторну природу. Тому, реа-
кція індивіда на травматичну подію не є універсальною, а вона детермінована 
складним поєднанням різних чинників. По-перше, біопсихологічними, що охо-
плює генетичну схильність, епігенетичні зміни, біологічну резистентність.  
По-друге, соціально-екологічними, а саме сімейна підтримка, ресурси громади, 
історичний контекст. По-третє, суб'єктивні, а саме індивідуальна стійкість 
(resilience) та наявність стратегій подолання (coping strategies). 

Травма вважається такою, коли шкідливий вплив зумовлює тривалу дез-
інтеграцію психічних функцій та розрив інтерперсональних зв’язків. Для роз-
роблення диференційованих стратегій допомоги критично важливо враховувати 
виміри травми (масштаб, тривалість, джерело). На основі аналізу виокремлено 
п’ять ключових типів [26] (табл. 1). 

 

Таблиця 1. – Характеристика типів травми 

Table 1. – Characteristics of injury types 
Тип травми 

Type of injury 
Характеристика та контекст 

Characteristics and context 

Гостра  
(однократна) 

Пов’язана з неочікуваною подією (аварія, одиничний напад, стихійне лихо). 

Хронічна Тривалий вплив стресорів (домашнє насильство, булінг). 

Комплексна Наслідок множинних травматичних подій, часто в межах міжособистісних 
стосунків. 

Міжпоколінна Передача травматичних симптомів від батьків до дітей через механізми ви-
ховання та епігенетику. 

Історична Масові травми великих груп (геноцид, колоніалізм, війна), складовою яких є 
міжпоколінна травма. 

 

СНПК у контексті воєнної агресії часто поєднує в собі ознаки комплекс-

ної та історичної травми, що вимагає впровадження травма-інформованого під-

ходу на всіх рівнях державного управління та надання соціальних послуг [26].  

У науковому дискурсі важливо розмежовувати спектр наслідків травми, 

оскільки він є значно ширшим за клінічну картину посттравматичного стресо-

вого розладу (ПТСР). Хоча ПТСР є найбільш вивченим наслідком, його хроніч-

на форма розвивається не у всіх постраждалих (за різними оцінками, від 20% до 

50% у довгостроковій перспективі), що вказує на варіативність індивідуальних 

реакцій: від транзиторних порушень до виснажливих станів. 
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Одним із травматичних чинників в умовах війни є сексуальне насильство, 
коли ці переживання інтенсифікуються через стан постійної небезпеки та руй-
нування соціальної інфраструктури. Специфіка сексуального насильства визна-
ється однією з найбільш руйнівних травм, оскільки воно нівелює базові когні-
тивні схеми безпеки, довіри та контролю. Дослідження (Campbell, 2005, 2009; 
Elliot, 2004; Resick, 1983) підтверджують високу вірогідність наслідків, що охо-
плюють, як ПТСР та гострі стресові реакції,  депресивні розлади та генералізо-
вану тривогу, так і самозвинувачення та деструкцію ідентичності, дисфункції у 
соціальній, професійній та сексуальній сферах.  

Проведений компаративний аналіз поширеності ПТСР за типом травми, 
вказує на те, що сексуальне насильство демонструє найвищий рівень травмати-
зації порівняно з іншими екстремальними подіями. Згідно з дослідженням  
Н. Бреслау (Breslau, 1991), частота розвитку ПТСР варіюється залежно від ха-
рактеру події (табл. 2). 

 

Таблиця 2. – Порівняльна частота виникнення ПТСР залежно від етіології травми 

Table 2. – Comparative incidence of PTSD depending on the etiology of trauma 
Тип травматичної події 
Type of traumatic event 

Частота виникнення ПТСР (%) 
Frequency of PTSD occurrence (%) 

Зґвалтування 49,0% 
Інші форми сексуального насильства 23,0% 
Вогнепальні або ножові поранення 15,0% 
Серйозні нещасні випадки (техногенні) 16,8% 
Стихійні лиха 3,8% 
Автомобільні аварії 2,3% 

 

Високий показник ПТСР після сексуального нападу пояснюється специ-
фічними чинниками: інтенсивним самозвинуваченням, суспільною стигматиза-
цією та ризиком ревіктимізації у правоохоронній та судовій системах. Ці фак-
тори детермінують вищу частоту супутньої депресії та підвищений суїцидаль-
ний ризик порівняно з жертвами неперсоніфікованих катастроф (Campbell, 
2009; Najdowski, 2011). 

Психологічна реабілітація осіб, які постраждали від сексуального насиль-
ства в умовах війни, вимагає інтеграції мультимодальних методів відновлення. 
Згідно з дослідженнями UNFPA, в Україні значним бар'єром на шляху до оду-
жання є високий рівень самостигматизації та страх соціальної ретракції, що зу-
мовлює необхідність впровадження комплексних терапевтичних стратегій: 

1. Когнітивно-поведінкова терапія (CBT): спрямована на реструктуриза-
цію деструктивних когнітивних схем та подолання нав’язливих думок. 

2. Тілесно-орієнтовані методики: робота з соматичною пам'яттю для від-
новлення відчуття безпеки та цілісності фізичного «Я» (дихальні вправи, сен-
сомоторна психотерапія). 

3. Психосоціальна підтримка: групова терапія для валідації досвіду та 
відновлення міжособистісних зв’язків через роботу з теорією прив'язаності. 

4. Психоосвіта: інформування постраждалих про механізми травми для 
підвищення рівня самоконтролю та управління емоційною лабільністю. 
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Концепція травма-інформованого підходу (Trauma-Informed Care) 
Травма-інформований підхід — це системна парадигма надання допомо-

ги, що ґрунтується на визнанні глибинного впливу травми на всі сфери життє-
діяльності особи. На відміну від специфічного лікування, цей підхід створює 
безпечне організаційне середовище, що запобігає ревіктимізації. 

Згідно з методологічними стандартами [26], виокремлюють чотири фун-
даментальні принципи травма-інформованого підходу: 

• поінформованість: розуміння поширеності травми та її потенційних 
шляхів відновлення. 

• безпека та довіра: створення фізичного та емоційного простору, де по-
страждала особа відчуває захищеність. 

• співпраця та вибір: відмова від ієрархічних моделей взаємодії на користь 
партнерства, що повертає клієнту суб'єктність та право на самовизначення. 

• акцент на ресурсності: ідентифікація сильних сторін особистості для 
формування життєстійкості (resilience) та навичок адаптивного копінгу. 

Ефективність цих практик забезпечується через універсальний скринінг 

(виявлення симптомів), клінічний нагляд (супервізію) та культурну компетент-

ність персоналу. Це дозволяє сформувати неієрархічну організаційну культуру, 

де кожен фахівець — від адміністратора до терапевта — діє в інтересах зцілен-

ня постраждалої особи. Ключовим фактором ефективності стала інституалізація 

міжсекторальної взаємодії між урядом, громадським сектором та міжнародни-

ми інституціями. 

Висновки з даного дослідження та перспективи подальших досліджень. 

Виявлено, що Україна демонструє унікальний досвід оперативного розгортання 

комплексної системи реагування на виклики СНПК в умовах війни. Ключовим 

фактором ефективності стала інституалізація міжсекторальної взаємодії між 

урядом, громадським сектором та міжнародними інституціями. Підписана у 

травні 2022 року Рамкова програма співробітництва між урядом України та 

ООН заклала фундамент мультидисциплінарного підходу, що охоплює п’ять 

стратегічних векторів, від превенції торгівлі людьми до забезпечення доступу 

до правосуддя та медико-психологічної реабілітації.  

Значну роль у процесі підтримки відіграють громадські організації та во-

лонтерські ініціативи, які забезпечують локальну допомогу та адаптацію пост-

раждалих до умов мирного життя. Особливе значення має розгалужена мережа 

сервісних проєктів, що забезпечують інклюзивність допомоги, а саме центри 

допомоги врятованим (комплексний супровід); кар’єрні хаби «ВОНА» (еконо-

мічне розширення можливостей); платформа «Аврора» (дистанційна психоте-

рапія); спеціалізовані реабілітаційні програми, такі як «Шляхи до зцілення.  

Перші кроки» та групи підтримки «Групи Надії». Ці ініціативи спрямовані на 

подолання соціальної ізоляції та забезпечення повноцінної реінтеграції постра-

ждалих у громади.  

Попри значний прогрес, дослідження виявило низку критичних бар’єрів, 

що потребують подальшого вирішення, наприклад психологічна допомога чо-
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ловікам, які зазнали сексуального насильства в полоні. Цю проблему вирішено 

сегментарно і існує нагальна потреба у розробці спеціалізованих протоколів, 

що враховують особливості чоловічої травми та специфіку соціальної стигми. 

Крім того недостатньо вирішеною є проблема колективної травми. Масштаб-

ність травматизації населення внаслідок війни перевищує наявні потужності 

системи допомоги. Брак вузькопрофільних фахівців із травма-інформованого 

підходу та обмеженість фінансових ресурсів ускладнюють доступ до довготри-

валої терапії. Ще одна з проблем, це інформаційний вакуум, що виявляється у 

недостатньому рівні обізнаності населення про природу СНПК, що посилює 

стигматизацію та перешкоджає своєчасному зверненню постраждалих за про-

фесійною допомогою. 

Механізми публічного управління щодо підтримки постраждалих від 

СНПК в Україні базується на синергії глобальних стандартів та локальних во-

лонтерських практик. Проте перехід від екстреного реагування до сталої систе-

ми реабілітації потребує: по-перше, впровадження травма-інформованого під-

ходу як обов'язкового стандарту для всіх державних службовців та працівників 

соціальної сфери; по-друге, переходу від індивідуально-центричної моделі до 

системного відновлення громад, що включає заходи з подолання колективної 

травми; по-третє, інституціоналізації довготривалих програм підтримки для 

найбільш вразливих груп, зокрема чоловіків та осіб на деокупованих територі-

ях. Подальше вдосконалення зазначених програм є не лише гуманітарним пріо-

ритетом, а й необхідною умовою забезпечення національної безпеки та соціа-

льної стабільності у поствоєнний період. Ключовим фактором вдосконалення 

механізмів публічного управління щодо підтримки постраждалих від СНПК в 

Україні є інституалізація взаємодії між урядом, громадським сектором та між-

народними організаціями. 
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IMPROVING THE SUPPORT SYSTEM FOR VICTIMS OF WAR-RELATED  
SEXUAL VIOLENCE IN UKRAINE 

Abstract. The support system for victims of conflict-related sexual violence (CSRV) 

integrates various tools and mechanisms of public administration. The study proves that innovative 

strategies for interaction between state authorities and civil society institutions in supporting victims 

of CSRV are a relevant response to modern hybrid threats. A comprehensive analysis of the 

rehabilitation system was carried out, based on a trauma-informed approach and modern methods of 

psychological reintegration. Special attention was paid to the programs of international and 

Ukrainian organizations, in particular: holistic assistance to victims, the short-term program “Paths 

to Healing. First Steps”, which includes modified support groups “Hope”. The specifics of 

implementing tools to combat violence in martial law are summarized. The role of multifunctional 

interaction between the authorities and the public is substantiated, namely the support of crisis 

centers, specialized support groups, career hubs and safe spaces for women and men as key 

elements of recovery in the post-war period. 

Keywords: public administration, hybrid threats, multifunctional interaction between the 

authorities and the public, sexual violence during the conflict, trauma-informed approach, 

psychological rehabilitation, support groups, crisis centers, social integration. 
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